

唐山近代工业的兴起和发展

王士立

(唐山师范学院,河北 唐山 063000)

摘要:唐山是中国北方近代工业的摇篮,自19世纪70年代起,“中国第一佳矿”、中国第一个铁路工厂、中国第一个水泥工厂相继诞生,北方瓷都崛起,以及电力、水泥机械制造、钢铁、纺织工业的兴办,这些都反映了唐山近代工业缓慢曲折的发展历程。

关键词:唐山;近代工业;北方工业摇篮

中图分类号:F427.22 **文献标志码:**A **文章编号:**1672-349X(2019)04-0043-08

DOI:10.16160/j.cnki.tsxyxb.2019.04.008

The Rise and Development of Modern Industry in Tangshan

WANG shi-li

(Tangshan Normal University, Tangshan 063000, China)

Abstract: Tangshan is one of the cradles of modern industry in north China. Since 1870s, the first fine mine, the first railway factory and the first cement factory in China were born there. The rise of “Ceramic Capital” in north China, together with the electricity, cement machinery manufacturing, steel and textile industries, reflects the slow and tortuous development of modern industry in Tangshan.

Key Words: Tangshan; modern industry; industrial cradle in north China

唐山的近代工业肇始于19世纪70年代。首先兴办的是煤炭工业,接着是铁路机车车辆修理制造业和水泥制造业兴起,电力和水泥机械制造、钢铁工业也应运而生,陶瓷、纺织工业崛起,到20世纪二三十年代,唐山已经初步形成以煤炭、机械制造、水泥、电力、钢铁、陶瓷、纺织等为支柱产业的近代工业体系。唐山是中国北方近代工业的摇篮、河北省最大的工业城市,也是华北的工业重镇,历来有“小天津”之称,在中国工业发展史上占有重要的地位。

唐山近代工业的兴起缘于清末洋务运动这一历史条件。唐山人抓住市场机遇,谋求发展;开放吸纳,重视科学技术与资源优势相结合;延续产业链条,促进多种产业全面协调发展;勇于

开拓争先,创造名牌产品。这是唐山工业在20世纪二三十年代进一步发展的原因。但是在三四十年代日本帝国主义军事占领期间,唐山工业走向殖民地化,民族工业受到摧残。抗日战争胜利后国民党统治时期,由于政治混乱,唐山工业出现了衰退局面。

现将唐山八大企业的兴办和发展的情况简述如下。

一、近代“中国第一佳矿”

唐山近代工业的起点,是1878年(清光绪四年)由清朝洋务派首领、直隶总督兼北洋大臣李鸿章创办的开平煤矿。

1840年鸦片战争之后,中国逐步沦为半殖民地半封建社会,国势逐步衰微。19世纪60

作者简介:王士立(1935—),男,江苏连云港人,教授,主要从事中国古代史和唐山地方史研究。

年代以后,清朝统治集团中的洋务派官僚掀起了“师夷长技以自强”的洋务运动。他们为了“求强”,首先创办了一批近代军事工业;后来为了“求富”,又创办了一批近代民用工业。这些兵工厂、机械局和轮船招商局等企业需要大量的煤炭作燃料,但是从古代延续下来的用土法开采煤窑不能满足市场对煤的需求;而从国外进口煤炭,不仅价格高,也难以保证供应。出路只有开办新式煤矿,即在煤矿的提升、通风和排水等环节上使用以蒸汽为动力的提升机、通风机和排水机。

1876 年 11 月,直隶总督兼北洋大臣李鸿章派他在洋务方面的得力助手、福建候补道唐廷枢赴开平一带勘察煤田资源。勘察发现开平煤田的煤不仅质量优良,而且储量丰富,又有诸多有利的开采条件。1877 年李鸿章批准唐廷枢筹办开平矿务局,招募商股,实行官督商办。1878 年 7 月 24 日,开平矿务局在开平镇正式成立,唐廷枢担任该局总办。他向国外订购了机器,聘用了 9 名英国矿师和工匠。10 月 2 日,在乔家屯西南开始打井探煤,10 月 10 日,开平矿务局办事机构由开平镇迁移到唐山。两年后开平矿务局打出了一号井和二号井,1881 年正式出煤,当时煤矿有工人 250 名,日产煤 300 吨左右,1882 年日产煤 500 吨。1888 年又建成林西矿。此后煤产量大增,到 1894 年,开平煤矿日产煤达到 2 000 吨左右。1896 年又在唐山矿西北 3 里处开凿了西北井。1900 年时,全矿务局有职工 9 000 人。

实际上,中国最早的近代煤矿是洋务派官僚沈葆桢于 1876 年兴办的台湾基隆煤矿,它堪称近代煤矿的先声,但因经营不善,发展缓慢。在 1884 年的中法战争中,刘铭传为抵抗法军,炸毁基隆煤矿的矿井;战后恢复重建,又几经波折,煤矿日渐衰落,至 1892 年终因长期亏损而停办。其次是安徽池州煤矿,创办于 1877 年,但经营也不理想,逐渐衰落。开平煤矿虽然创办时间不如上述两矿早,但发展最快,经营最为成功,堪称新式煤矿的代表。开平煤矿当时的机器设备和矿井设计是最先进的,1890 年的

《益闻录》中曾称赞说,“按此井深大而坚牢,出煤之多,速而省工,诚中国第一佳矿也”^[1],此后“中国第一佳矿”的美誉传播开来。曾赴现场参观的欧美煤矿专家也交口称赞说:“唐山的煤井在设计、建筑和材料方面,可与英国以及其它地方的最好的煤矿媲美。”^[2]开平煤矿投产后一直产销两旺,发挥了抵制洋煤的作用。19 世纪 80 年代末,开平煤完全占据了天津市场,天津不再进口洋煤。

开平矿务局坚持路矿并举,修建了中国第一条标准轨距铁路——唐胥铁路,制造了中国第一台蒸汽机车;积极发展海上运输,先后在天津、广州、营口、上海、烟台、香港等地建立了煤码头和货栈,并拥有了自己的运输船队。开平矿务局在取得初步发展后,自办了修车厂、焦炭厂、砖瓦厂、发电厂、水泥厂等,还广泛参与多种产业的经营,对其他地区和行业的一些企业进行参股。可以说,到 1900 年开平矿务局已是一个跨地区、跨行业的近代大企业,在中国工业发展史上占有特殊的、重要的地位。不仅如此,随着开平煤矿经营的成功,在矿区周围逐渐形成了唐山市,这也是唐山城市化的起点。

进入 20 世纪,开平煤矿的命运发生了重大变化,蒙受了耻辱。1892 年唐廷枢病逝之后,由江苏候补道张翼继任开平矿务局总办,他改变了历来招股集资的办法,先后向英国墨林公司等外商大量借款,致使外国资本渗入开平煤矿。1900 年英国商人趁八国联军侵华之机,利用已升任开平矿务局督办的张翼的昏庸,采取阴谋手段,骗占了开平矿务局的资产,12 月 28 日成立了在英国伦敦注册的开平矿务有限公司。后来清政府曾派员多次与英商及英国政府交涉收回开平矿权之事,终因清政府的腐败软弱而没有结果。

为了对抗英商的开平矿务有限公司,直隶总督袁世凯于 1907 年 10 月委派曾在 1899—1900 年任开平矿务局总办、时任天津道、长芦盐运使的周学熙为总办,在开平煤田北部开办了北洋滦州官矿有限公司,意欲“以滦抵开”和“以滦收开”。滦州官矿首先在陈家岭、狼尾沟

开凿矿井,于次年出煤。1908年至1909年,又开凿了马家沟和赵各庄两矿,其生产规模与生产水平与原开平煤矿相当。1910年11月,日产煤达到1300吨。之后滦州官矿与开平矿务有限公司展开了激烈的竞争,双方的经济损失都很大,滦州官矿尤其不利。1912年6月,开平矿务有限公司利用中国因爆发辛亥革命而政局不稳的形势,迫使滦州官矿以不平等的“开六滦四”的利润分成条件,与其签订了联合办理合同,接着在天津组建了开滦矿务总局,中英合办。“以滦收开”的初衷,落得个“以开并滦”的结果,这便是弱国的命运。

开滦矿务总局在1941年太平洋战争爆发至1945年日本投降之前这段时间,被日本“军管”,日本军方对煤矿进行掠夺性开采,为侵略战争服务。抗日战争胜利后,开滦矿务总局重由英国人控制。直到1952年5月17日人民政府宣布代管开滦煤矿才结束了英国人的统治。

二、中国第一个铁路工厂

1880年,在唐胥铁路修筑的同时,中国第一个铁路工厂也诞生了,它就是唐胥铁路修理厂,因厂址在胥各庄河头,也称胥各庄修车厂。之后经过130多年的发展和变迁,成为今天的中车唐山机车车辆有限公司。

唐胥铁路修理厂初建时规模很小,只有几十个工人和几间简陋的厂房。机器房只有十几台小型机床,其中近半数是手摇机床,其他机床主要以蒸汽机为动力。翻砂场只有一个化铁炉,补锅房和打铁房的工具也只有古老的大锤和手拉风箱。修理厂建成后,即为唐胥铁路修造煤车,所造煤车每辆可装煤12吨左右。唐胥铁路修理厂建厂后的第一个杰作,是建造了中国第一台蒸汽机车,至今在唐山民众中仍传为佳话,这在中国工业发展史上是一个创举。

早在唐胥铁路工程进行的时候,英国工程师金达按照开平矿务局总办唐廷枢的指示,拟建造一种“非常特殊设计”的机车。唐胥铁路修理厂的工人师傅根据金达提供的几份图纸,全部用旧料制成一台机车,车架是借用唐山矿一号竖井旧架子的槽铁所制,锅炉是用一个轻型

卷扬机上的旧锅炉改制而成的,车轮是从国外被当作旧铁买进来的旧车轮中选用的。包括人工和所有旧料在内,造价共计鹰洋520元,大约合70至80英镑^[3]。在制造这台机车时,工人们克服了许多困难。由于机床太小,车轮无法加工,工人们就将车床进行改造,加高了床头和刀架,完成了大车轮的加工。工人们又用中心架和打吊的方法,完成了勾贝杆这种长件的加工。锅炉的制作和检验更为困难,当时没有风动工具和水压设备,工人们靠手拉风箱烧钉,用大锤铆钉,完成了锅筒的铆制。又凭手锤和耳听目测完成了艰巨的锅炉检验工作。工厂没有吊车和起重设备,工人们就用土办法搭起起重架,把10吨重的车头组装好。唐胥铁路修理厂的工人们就是在这种艰难的条件下,造出了中国第一台蒸汽机车,充分展现了中国工人的智慧和创造精神。

这台机车以轴式表示为“0—3—0”型,即前无导轮,后无从轮,只有3对动轮。据唐山机车车辆工厂资深工程师唐仲谦1959年回忆说:“机车高约3米,宽约2.5米,长约5米,重约10吨,牵引能力百余吨,每小时速度约5公里。”^[4](另一说为每小时30公里)。这台机车的构造比较简单,牵引能力也比现代机车小得多,但它的外形接近现代蒸汽机车。

英国人乔治·斯蒂芬森(1781—1848年)在1814年研制蒸汽机车获得成功,1825年他第一次驾驶“运动号”蒸汽机车参加铁路运营。1829年又和他的儿子共同研制了具有现代蒸汽机车结构特点的“火箭号”蒸汽机车,在当年英国举行的蒸汽机车功率比赛中获得冠军。1881年6月9日,正是乔治·斯蒂芬森诞生100周年纪念日,开平矿务局总工程师薄内的夫人将胥各庄修理厂刚刚造好的这台机车命名为“中国火箭号”,意为中国第一台具有现代蒸汽机车结构特征的机车,机车两侧刻有“Rocker of China”的名字;而中国工人在这台机车两侧各镶上一条用黄铜镌刻的飞龙,所以工人们称这台机车为“龙号”,在这一天“龙号”机车上路试行。

由于清政府禁用机车,所以唐胥铁路建成初期,煤车是用骡马拉曳,而没有使用“龙号”机车,直到 1882 年“龙号”机车才准予使用。接着开平矿务局又从英国购进两台双水柜机车。在这之后唐胥铁路修理厂不仅修造煤车,也修理小机车了。1889 年工厂又制造了第一辆客车——“銮舆龙车”,专为慈禧太后所用。

唐胥铁路和修理厂在初期都是开平矿务局的资产,1886 年官督商办的开平铁路公司从开平矿务局收买了唐胥铁路和修理厂,之后修理厂有所扩建,在胥各庄有几个修理厂,配备了比较优良的机器。但修理厂建在胥各庄有许多不便,于是 1888 年迁至唐山西马路 23 号,改名唐山修理厂,与开平矿务局仅一墙之隔。1896 年收回国有。后因场地狭小,1899 年在唐山市区铁路以南征地 500 亩另建新厂,1903 年迁入,因在原厂之南,故当地人皆称南厂。1907 年京奉铁路管理局成立,唐山修理厂改名京奉铁路唐山制造厂,这时工厂机器设备增至 770 件,2 350 匹马力,工人 3 000 名。此后,由于清政府修筑关外铁路于 1898 年向英国华英公司借款,京奉铁路和唐山制造厂的管理权被英国控制达二十多年之久。1929 年南京国民政府接管工厂后,改名北宁铁路唐山制造厂。

唐胥铁路修理厂建厂后,除修造煤车,也制造货车和专用“龙车”,还有为朝廷大臣制造的“花车”(高级专用车)。从 1900 年起组装制造机车,到 20 世纪 30 年代初,北宁铁路唐山制造厂在全国铁路系统中,是规模最大、人员最多、设备最好、技术最精、唯一能修理和制造各种机车、客车和货车的工厂。但在 1933 年以后,由于日本侵略者的疯狂掠夺,以及抗战胜利后国民党政府的腐败统治,工厂日趋衰败,成为修理遭战争破坏的机车车辆的“破车厂”。

三、中国水泥工业的摇篮

19 世纪 80 年代,由于在洋务运动中兴起的军事工业和民用企业的发展增加了对水泥的需求,但当时国内没有一家生产水泥的工厂,水泥全部依赖进口,且价格昂贵。面对这样的市场机遇,开平矿务局总办唐廷枢于 1889 年(清

光绪十五年)奏请清朝北洋大臣李鸿章,获准创办了唐山细绵土厂(细绵土是水泥的英语译音)。该厂由军械所各局、开平矿务局和广东香山堂泥田主三方共同出资成立,资本 6 万两白银,厂址选在大城山南麓今唐山陶瓷厂院内,占地 66 亩,建有立窑 4 座,工厂聘用了英国技术和管理人员。水泥的主要原料石灰石从唐山大城山开采,粘土从广东省香山县运来。生产的水泥使用铁桶包装,每桶 170 公斤,采用“狮子牌”商标。唐山细绵土厂是中国第一家采用立窑生产水泥的工厂,生产出中国第一桶水泥,当时日产量不足 30 吨。但是由于水泥成本太高,质量欠佳,因而销路不畅,连年亏损,仅经营 4 年,被迫于 1893 年停产关厂。

中日甲午战争以后,民族危机进一步加重,国人“设厂自救”的呼声日高。1900 年开平矿务局总办周学熙决定重新恢复停产多年的细绵土厂。但在这一年夏天,八国联军侵略中国,英国资本家乘机采取阴谋手段骗占了开平矿务局和细绵土厂。后来经周学熙多次交涉周旋,终于在 1906 年 8 月将唐山细绵土厂收回,改名唐山洋灰公司,改用“龙马负太极”商标。周学熙又低价收购了工厂全部资产,招募商股,于 1907 年 8 月组建了“启新洋灰股份有限公司”,成为私人资本企业,公司名称中的“启新”寓意重新办厂。其最初投资人主要是周学熙、袁世凯、李士铭、卢术斋四大户,此外还有李希明、陈一甫等大股东。

启新洋灰股份有限公司初建时,有里工二三百人,外工人数无定。生产水泥用的主要原料是当地大城山的石灰石和唐坊粘土,包装用铁桶、麻袋,后来改用木桶,继续采用“龙马负太极”商标,俗称“马牌”。周学熙不惜重金从丹麦史密斯公司购进了两套新式旋窑及其附属设备,并高薪聘用德国的技师和烧窑技工,多方改进技术,使其成为我国第一家机械化生产水泥的企业。周学熙雄心勃勃,不断投资扩建工厂,在原厂址以东新购地 314 亩,建造新厂房(即启新现址),于 1908 年 1 月投产,日产水泥 700 桶。以后工厂又经 1911 年和 1920 年两次扩

建，职工达到近 5 000 人，日产水泥 2 600 桶，产品行销全国，销量不断增加。1919 年启新水泥销售量占全国总销售量的 92.02%，这种垄断地位自公司开办一直持续有 20 年之久。

20 世纪 20 年代以后，启新洋灰股份有限公司继续发展，不断改进设备和技术。1925 年安装了德国产的电力收尘器回收粉尘，这是我国水泥行业首批使用的电力收尘设备；1932 年又安装了启新机器厂于 1925 年自制的第一台旋窑，可与丹麦购进的旋窑相媲美，年生产能力 25 万桶，这台旋窑是我国水泥机械史上自己制造的第一台大型水泥生产设备，自此连续使用了 40 年之久；1933 年，启新洋灰股份有限公司大胆革新，在中国首创纸袋包装水泥（每袋 50 公斤），降低了生产成本，便利了运输，这种纸袋包装在我国水泥行业使用了达半个世纪之久。1932 年和 1941 年工厂又有两次扩建。到 1942 年，启新洋灰股份有限公司磨灰年产量达 26.96 万吨，这是磨灰年产量最高的一年^[5]。四十多年间，启新水泥的产销量一直稳居全国第一。

“狮子牌”水泥和“马牌”水泥质量优良，长期饮誉国内外，屡获殊荣，从 1904 年至 1932 年在国内外共获奖 25 次。如“狮子牌”水泥在 1904 年获美国圣鲁意赛会头等奖，这是中国的水泥行业获得的第一块国际奖牌；1905 年又获意大利赛会优等奖。“马牌”水泥于 1911 年获意大利都郎博览会优等奖，1915 年又获巴拿马赛会头等奖等。1911 年“马牌”水泥的质量被英国公司认定超过英、美两国标准，“为最上等洋灰”。1912 年“马牌”水泥首次出口一万多桶到美国旧金山，其后远销南洋和世界许多地区。在国内，七八十年前用“马牌”水泥修建的许多大型建筑，如南京中山陵、上海中汇银行、青岛和厦门海港码头等，虽然历经风雨，至今仍巍然屹立在中华大地上，向世人展示着唐山水泥工业的辉煌。

启新洋灰股份有限公司很早就注意多种经营，陆续兴建了马家沟机器造砖厂（今马家沟耐火材料厂）、启新磁厂（今唐山陶瓷厂）、启新机器厂（亦称修机厂，今唐山水泥机械厂）、唐山启

新电力厂（原华记唐山电力厂，除自备用电外，还供应唐山市内用电），以及缸砖厂、花砖厂等。此外，启新洋灰股份有限公司还对秦皇岛耀华玻璃厂、唐山华新纺织有限公司、湖北华记水泥公司等 84 家大中企业投资入股，成为中国北方经济实力相当雄厚的民族资本工业财团，在中国经济史上占有重要地位。

启新洋灰股份有限公司自开办至 1925 年，一直由周学熙担任总理。周学熙是“北方实业巨头”，在中国北方经营实业近 30 年，与南方著名实业家张謇齐名，有“南张北周”之说。启新洋灰股份有限公司在天津设总理处，1922 年后改为总事务所。唐山工厂总办由李希明担任，1925 年后龚仙舟、李希明、陈一甫先后出任总理。1933 年后袁世凯第六子袁心武出任总经理。1945 年以后，周学熙之侄周叔弢继任总经理，唐山工厂厂长是赵庆杰和汪公勤。

在 20 世纪三四十年代日本帝国主义军事占领唐山期间，启新洋灰股份有限公司名为私营，实际被日军全面控制。国民党统治时期，生产萎缩，以致 1 个月只能生产 2 000 吨水泥，濒临倒闭。

四、电力、水泥机械制造和钢铁工业的兴办

唐山电力工业起于唐山各厂矿自备电厂的建立。1894 年，唐山铁路工厂首先装设了一个小型直流发电机，供工厂和外国员司住宅照明之用，从此开启了唐山用电的历史。1906 年开滦唐山矿和林西矿各建发电厂一座，同年唐山洋灰公司建立发电车间。1909 年开滦马家沟矿也建立了发电厂。以上各厂矿装机容量总和仅 0.75 万千瓦，厂矿自备电厂的建立，带动了唐山公用电力工业的兴起。1914 年，实业家周学熙等人集资兴建华记唐山电力厂，并于 1918 年 1 月开始向社会趸售开滦和启新剩余电力，这是河北省第一家专司发电、售电的工商企业，也是今唐山供电公司的始祖。1920 年开滦林西矿发电厂扩建；1922 年启新洋灰股份有限公司发电车间向华新纺织厂送电；1934 年华记唐

山电力厂划归启新，更名为唐山电力厂。20世纪30年代日本侵略者控制了冀东，为了掠夺唐山资源，1937年设立了冀东电业股份有限公司，强行收购了唐山电力厂，并于1940年2月成立了华北电业公司，第二年在大城山下雷庄子建成了唐山市第一家1万千瓦公用电力企业——唐山发电所。1942年11月唐山发电所正式向唐山市区送电，1944年11月向天津送电，初步形成了津唐电网。此时唐山发电所总装机容量为2.5万千瓦，年发电量只有6761万千瓦时。由于当时生产技术落后，发电所的上煤和除灰工作全靠人工，工人的劳动条件非常恶劣。抗日战争胜利后，国民政府接收了华北电业公司唐山分公司，成立冀北电力公司唐山分公司，解放后改名为唐山发电厂。

水泥机械制造工业发端于1910年启新洋灰股份有限公司建立的机修房，在此基础上，1921年建成新机厂，1923年改名启新机器厂，这是中国最早的水泥机械制造厂，1925年7月该厂制造成功了中国第一台水泥烘干机和首台水泥旋窑，回转炉每小时生产能力40吨，开创了中国水泥机械由引进到消化吸收再进行创造的先例。20世纪30年代该厂为37家厂矿制造水泥、矿山、铁路等多种机械部件，成为华北乃至全国水泥机械制造的摇篮。

唐山的钢铁工业开始于20世纪初期。1924年，启新机器厂铸钢车间因铸造水泥机件的需要，从德国引进0.5吨电力钢炉一座，自行炼钢，1925年9月试产出钢，为华北第一炉钢^[6]。20世纪30年代，日本侵占冀东，为了侵华战争需要，于1943年3月在开滦矿务总局建立开滦制铁所，设计生产能力每年33万吨。同年，日本东洋纺织株式会社投入资本1000万日元，以华新纺织股份有限公司的名义，在唐山城子庄陡河东岸购地兴建唐山制钢所，1944年8月局部建成投产，以后又陆续建成炼钢工场、轧钢工场和机电商场，1945年4月改名唐山制钢株式会社。日本投降后，唐山制钢株式会社停产。该厂从投产到停产仅存在13个月，累计生产钢锭337吨，轧制钢材998吨。1945年11

月，南京国民政府接收了唐山制钢株式会社，改名华北钢铁有限公司唐山钢厂。到1948年12月唐山解放时，3年时间共生产铸钢862吨、铸铁680吨、盘条2621吨、钢锭3443吨、耐火砖1065吨。连同日伪时期，近5年时间共生产钢锭3780吨、钢材3619吨。

五、北方瓷都的崛起

唐山的陶瓷生产历史悠久，陶器的制作和使用可追溯到六千多年前的新石器时代，而瓷器的制作始于明朝初年。明成祖永乐二年（1404年）有山西、山东等地的移民，带来了制缸技术，开始了粗瓷的生产，但发展缓慢，到清朝道光年间（1840年前后）陶瓷手工作坊仅有十余户，工人百余名。至晚清光绪年间才有了白瓷和细瓷的制作。

最早在唐山手工作坊制作陶瓷用具的是田氏家族和范氏家族。田、范两家祖先原居山西介休，明成祖永乐二年，两家一同移居滦州开平镇河沿庄（今唐山市西缸窑）落户。两家原来都通晓制缸技术，迁到河沿庄后，见当地有大量陶土可以制缸，又有煤炭可作燃料，于是在农作之余分别烧砖建窑，烧制缸、盆等粗瓷用品。两家不雇外人，属于家庭手工作坊，产品不多。后来此地取名缸窑；明嘉靖以后，地名改为西缸窑。田、范两家粗瓷生产在明、清四百多年间发展缓慢。至清朝光绪年间，田家窑开始生产化妆土白瓷。光绪末年，田家的中坚人物田鹤群取得了突破性的成就，生产出唐山最早的细瓷用具。田鹤群学习江西景德镇的制瓷技术，仿制的古瓷达到乱真的程度。后来其子田子丰继承父业，制作技艺日精。可惜这门技术后来失传，但田家窑在唐山陶瓷发展史上还是留下了闪光的一页，代表了唐山陶瓷技术一个新阶段的开始。至1943年，田家窑改为德顺龙新记窑业股份有限公司。

继田家和范家窑兴办之后，又有秦氏家族兴办陶成局，也最有名。秦氏祖先原籍山东枣林庄。明成祖永乐二年移居滦州开平镇河沿庄落户，而后此地名秦庄（今唐山市东缸窑）。秦家以种田为生，到明世宗嘉靖年间（1522—1566年）已成为当地富户。这时，有常姓人家从山东

枣林庄移居河沿庄，常家会制作缸、盆，于是秦家出资，雇常家人做工，兴办窑厂，始名陶成局，其占地20余亩，有厂房50余间，建窑炉3座，之后此地取名东缸窑。陶成局兴办的时间比田家窑和范家窑晚一百多年，但后来居上，其成就超过田、范两家。后来秦家又建东陶成。

陶成局长期只生产缸、盆等粗瓷制品，三百多年间一直没有多少进步。晚清洋务运动中兴办的开平矿务局给陶成局带来了商机。开平矿务局开凿矿井需要坚实耐用的缸砖，遂聘陶成局局长秦履安设计包制。秦履安抓住机遇，雇用有才干的工人，烧出了供矿井用的缸砖，继而在古冶、林西等处分设缸砖场，产量激增。同时为天津北洋机器局大沽造船厂供应所需的缸砖和耐火砖，因产品精良，由此陶成局财源滚滚。秦履安进一步投入资本，扩建窑炉、厂房，增添压砖机械，生产规模不断扩大，生产工人由二十多人增至百余人，另外雇佣制砖包工多人。至清末，陶成局又仿造各种细瓷，成为一家规模较大的资本主义性质的陶瓷厂。秦履安故去之后，陶成局更名老陶成，由秦履安之孙秦幼泉接办，1920年改名为新明瓷厂，占地一百五十多亩。1926年添置机器设备，1928年生产日用透明加彩白瓷，技术上有较大发展；1938年改用电力生产，产量骤增。职工最多时达到五百多人。1930年2月秦履安之孙秦幼林，在二城山北坡雹神庙旁购地133亩建成德盛窑业厂，最先用电动机取代柴油机，生产日用细瓷和卫生瓷，之后发展成为唐山陶瓷业的首户，职工最多时有一千余人。同期的东陶成发展较慢，工人最多时有二百余人。

秦氏家族几代人在唐山陶瓷工业中占有举足轻重的地位。由陶成局分化出来的老陶成（新明瓷厂）、东陶成和德盛三个厂，由于资金雄厚，经营得法，逐步发展为东西缸窑鼎足而立的三大瓷厂。德盛居首，新明次之，东陶成居第三位。三个瓷厂的资本、生产规模和产量，约占唐山陶瓷工业的70%以上。

1921年启新洋灰股份有限公司唐山工厂总办李希明利用厂内闲地建立瓷厂，生产的陶

瓷制品称“洋灰瓷”，因经营不善，于1925年1月转租给德国工程师汉斯·昆德，定名为启新瓷厂。启新瓷厂是后起之秀，在唐山工业史上占有重要地位。启新瓷厂从德国引进球磨机、泥浆泵、选磁机等设备，是我国第一家引进陶瓷设备的工厂。启新瓷厂率先使用机器生产陶瓷，改变了千百年来手工生产陶瓷的局面，是一个创举。1925年，启新瓷厂首次使用部分国产原料生产出中国的第一件卫生陶瓷，这在唐山工业史上是一个创新之举。1927年该厂又成为我国第一家生产彩色瓷砖的陶瓷企业。1936年2月汉斯·昆德死后，由其子敖特·昆德继任厂长，全厂有工人五百余人。此时启新瓷厂与启新洋灰股份有限公司脱离关系，成为德国人的独资企业。启新瓷厂是采用机器生产的企业，实行西方近代工业企业的管理方法，为唐山陶瓷业者提供了借鉴。

20世纪20年代至30年代初，是唐山陶瓷业的一段兴旺时期。1931年时有陶瓷厂60家左右，职工约两千余人。陶瓷制品获国内大奖3次，因此唐山有“北方景德镇”之誉。

唐山陶瓷业在日本占领时期和国民党统治时期，生产出现萎缩。1948年唐山解放前夕，全市88家陶瓷企业中，有36家破产停业，52家开工严重不足。

六、纺织工业的创办

20世纪20年代，唐山“四大厂矿”最为有名，除开滦煤矿、唐山铁路工厂和启新洋灰股份有限公司外，还有1922年建成投产的华新纺织有限公司唐山工厂。华新纺织有限公司是私人资本企业，1919年由启新洋灰公司总理周学熙、协理王筱汀、唐山工厂总办李希明招股兴建，投资银元100万元，后又增招股份100万元，两次订购纱机共2.4万锭；王筱汀为专务董事，李希明为常务董事。华新纺织有限公司在天津设立了管理处，周学熙任总经理。1922年7月1日华新厂正式投产，开创了唐山机器生产棉纱的历史。初期经营成绩颇佳，1924年盈利35万多银元，1926年盈利近42万银元。为了开拓市场，1929年又增设织布厂，1931年添

设漂染厂,形成纺纱、织布、漂染联合生产的格局。工厂所产“白三燕”和“彩三燕”棉布十分畅销,因此利润大增,1932 年达到 42 万元以上。华新纺织有限公司是河北省最早建立的现代纺、织、染联合企业。1933 年“冀东特殊化”后,日本侵略势力入侵唐山,民族工业倍受摧残。1936 年 11 月,唐山华新纺织有限公司半数股份被日本东洋纺织株式会社控制,成为中日合营企业,1937 年后,日方取得了企业的管理实权。1945 年抗日战争胜利后,华新纺织有限公司被国民政府接收,官商合办,但生产率下降。

“开滦煤矿、铁路工厂、启新洋灰公司、华新纺织厂、唐山电厂、唐山钢厂,加上启新瓷厂和德盛瓷厂两大陶瓷厂,号称‘唐山八大厂矿’”,这八大企业发展轨迹中留下了许多历史启示,值得我们加以总结研究,作为鉴戒。尚存的许多工业遗存,也是我们当前发展工业旅游产业的宝贵资源。

(上接第 42 页)

- [7] 赵岩,任燕. 略论旷继勋的军事实践与理论[J]. 科教导刊,2018(30 下旬):153-154.
- [8] 吴吉祥,唐由庆. 弘扬三湾改编传统 加强党的基层组织建设[J]. 南昌大学学报(人文社会科学版),1991(2):1-8.
- [9] 中央档案馆,四川省档案馆. 四川革命历史文件汇集:甲 3[M]. 北京:中国档案出版社,1987:499.
- [10] 朱国鹏. 论三湾改编对新时代人民军队建设的意义[J]. 学理论,2018(8):170-172.

参考文献:

- [1] 孙毓棠. 中国近代工业史资料:第 1 辑(下册)[M]. 北京:科学出版社,1957:652.
- [2] 刘佛丁. 开平矿务局经营得失辨析[J]. 南开学报,1986(2):30-36.
- [3] 肯德. 中国铁路发展史[M]. 李抱宏,译. 北京:生活·读书·新知三联书店,1958:26.
- [4] 唐山机车车辆厂党史征集小组. 中国第一台蒸汽机车在唐山诞生[M]//贺永平,任荣会. 唐山百年纪事:第 1 卷. 北京:中国文史出版社,2002:143.
- [5] 郭士浩. 启新洋灰公司史料[M]. 北京:生活·读书·新知三联书店,1963:156.
- [6] 靳宝峰,孟祥林. 唐山市志:第 2 卷[M]. 北京:方志出版社,1999:971.

(责任编辑:夏玉玲)

-
- [11] 毛泽东. 毛泽东选集:第 1 卷[M]. 北京:人民出版社,1991:63.
 - [12] 毛泽东. 毛泽东选集:第 2 卷[M]. 北京:人民出版社,1991:522-523.
 - [13] 中央档案馆,四川省档案馆. 四川革命历史文件汇集:甲 8[M]. 北京:中国档案出版社,1987:75-76.
 - [14] 习近平. 习近平谈治国理政:第 2 卷[M]. 北京:外文出版社,2018:32.

(责任编辑:夏玉玲)